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Megjelenik minden vasárnap.

Egészségügyi értekezés
a lakásokról es az életmód nyomorúságaira!

Mv°'g"vözu(lésiiiik, hogy a lakások és azok 
1 lerendezése mindig az egyén, vagy nép művelt­
ségének felelnek meg. Céljuk az, hogy az em- 
1, ' magokat nem csak az idő viszontagságai,
dv más minden eshetőség ellen is védjék és biz­
tosítsák.

Látunk városokban, falvakban, síit pusztá­
kon is eg-vés igen szép épületeket kényelmes 
berendezéssel, de sok bel ven nem talál juk tel 
sem a lakáson belül, sem annak környezetében 
az egészség- kívánalmainak megfelelő kellékeket 
a. m. a tiszta levegőt, kellő világosságot, száraz 
talajt s alkalmas hőmérsékletet. A lakás megvá­
lasztásánál nem csak arra kell tekintettel len­
nünk. hogv az a külvilág befolyásai ellen ben­
nünket megvédjen, hanem arra is. hogy foglal­
kozásunk céljának alkalmas legyen.

Földünk ős lakói nem építettek magoknak 
díszes házakat, annál kevésbbé palotákat, hanem 
la kliel viségiil felhasználták, amit a természet 
maga mutatott u. m. földalatti üregeket, barlan­
gokat. fák üregeit, utóbb cölöpöket vertek le s 
azokra építették házaikat. Kz volt a régi korban. 
De ma napság is találunk— ritkábban ugyan, 
mint az előbbi időkben földben vájt ürege­
ket. falcainkban pedig sárból épített s galvak­
kal befödött ugvncvczctt viskókat is. Ezen si- 
lánv, sőt nvomorult lakhely Légekkel ellentétben 
állanak nagv városokban a három, négy, sőt 
több emeletig' menő óriási kaszámvaszerii épü­
letek szűk udvaraikkal, a hová a nap üdítő 
sugarai soha be nem hatnak, sültétek, nedvesek, 
élenvdás légáramlatnak soha kitéve nincsenek, 
s az ilv egészségileg rendkívül hátrányos épü­
letekben miiv számos égvén lakik! Minő hátrá­
nyaira vannak ugv ezek, mint az előbbiek a 
bennlakók egészségének, azt van alkalmunk 
eléggé látni és tapasztalni s lmgv e hátrányok 
foly tonosan fenn állanak a lakosok egészségének

állandó veszélyeztetésével, az magától értetődik.
De ne állapodjunk meg az utóbbiaknál és 

a sárból épített szűk falusi viskóknál, hanem 
nézzük a városok és falvak szegényebb osztá­
lyainak lakházait, de különösen a cselédülFáso­
kat. Sok szegénv földműves, napszámos, zsellér, 
számos gyermekből álló családjával meghúzza 
magát egv sziik szobában, melynek padlózatát 
a puszta tűid képezi, a cselédségből három négy 
családot is 1 leszorítanak egv-egv sziik szobába, 
mindegvik családfőt megáldotta az Isten több 
gyermekkel, kiknek szánandó állapotuk s nyo­
morult élelmük mellett elképzelhető, mii vének 
az egészségi viszonyok az ily helyeken.

A lakások építésénél tehát egészségi szem­
pontból legfőbb figyelem fordítandó a talaj mi­
nőségére. a ház berendezésére, s a lakszobáknak 
az egves családok s azok aránvszáma szerinti 
beosztására.

A talaj ne leg ven nedves, ne legyen sze­
méttel, piszokkal vegves föld, hanem száraz, 
tiszta föld, homok. kavics vagy kőtörmelék; 
mert a nedves talaj őszszel. tavaszszal. télen, s 
esős időben nyirkosabb lesz, s felázik, miáltal 
a benne rejlő s bomlásnak indult szerves au vá­
gok főkép fűtött szobákban a szoba levegőjét 
rendkívül megrontják; az ilv lakások minden­
nemű járványok fészkéül szolgálnak, s annál 
ártalmasabbak, minél több égvén tartózkodik 
azokban. Legcélszerűbb tehát a lakházat száraz 
talajba, de valamivel emelkedettebi) helyen ('pi­
tém, a földes szobákat, ha a bcpadlózáshoz mód 
nines, a szennyes lerakodásoktól, piszoktól állati 
hulladékok, kiválasztások és ürülékektől gyak­
ran letisztítani, sőt fel kaparni, kihordani, s az­
után száraz friss földdel vagy homokkal behor­
dani s letömni, a padlózott szobák hézagait, ha­
sadéban a penésztől letisztítani, s chlormész 
vagv earbolsavas vízzel fertőtleníteni; szükséges 
még a lakházak ilvképeni gondozásához és egész­
ségügyi feltételeihez az ágviruhák gyakori szel­
lőztetése. kilúgozása, s mindennemű bútorzat le­
mosása; meg keli még jegyeznem azon fontos 
körülményt is, hogy lia a szobát megelőzőleg

valamely fertőző betegségben szenvedő égvén 
vagv család lakta, azon esetben a szoba földjé­
nek lehordásán és uj szárazfölddel vagv In írnok­
kal történendő letömésén kiviül a szoba gondos 
szellőzése és kimcszcltctése is egyik legfőbb fel­
adatunk legyen, mert csak igv lehet ismét azon 
lakás egészségileg biztos és alkalmas.

Rósz szokás faluhelyeken az újon épült há­
zaknak kis ablakból veket liagvm és azokat té­
len át betapasztani, ami a célszerű szellő getést 
teljesen lehetetlenné teszi; az ilv szobába belé­
péskor a rósz, biizhödt. ártalmas kigőzölgések­
kel, gáznemekkel fertőzött levegőt azonnal érezni 
lehet; liánv ilv lakszoba van. a meK ben egész 
télen át cgv vagv több nagv család éjjel-nappal 
tartózkodik! A fűtésről gondoskodva van tigvan 
egész a kiállliatatlanságig. de a szellőztetésre 
semmi gond nem ford itta tik. mert attól fél az 
ilv szegéi IX' ember, hogy a szoba melege kárba 
vész. tehát a szoba bűzös levegőjét, ha az lie 
van melegítve, jobban félti, mint saját maga és 
családja egészségét! Az ilv helyeken a nyo­
morult életmód káros hatásai meglátszanak az 
egyének tökéletlen fejlődésén, egészségük, erejük, 
esekélv gyarapodásán, folvtonos betegeskedésén, 
gvonkélkcdésén és elsatnvillásán : megtörténik 
akárhányszor, hogv egvik családtagon valamely 
betegség üt ki, az átterjed a másikra, végre az 
egész családra, s a létező betegség vagv későn 
vagv épen nem gyógyul, s a halál idejekorán 
szedi az ilv helyeken áldozatait. Nem hallgat­
hatom el azonban azt sem. hogv az ilv állapot 
vall egyszersmind a legnagyobb nyomorúságra. 
Mert hát miből is él az ilv szegény ember és 
családja, miféle eledelekkel húzza ki az éveket, 
de főkép a téli időszakot ?

Gazdagokról s az úgynevezett jómódú csa­
ládokról nem szólok ezúttal, mert az ilv helye­
ken az ép. egészséges testalkattól való eltérés­
ben nem a táplálkozás lilánva, hanem sok eset­
ben más tényezők szerepelnek, itt csak a szegény 
ember táplálkozásait sorolom elő röviden, sok­
szor megfordulok köztük, ismerem viszonyaikat 
s életmódjukat; kezdem pedig a n vár derekán.

(CGwrests.

\I < »■ í • é í' 1 e (l.
Jlei/iné eted kenleesem, 
llot/i/ fiilemlie xntjod,
Miiül sosoi/ a túrni/,
(1 ifün i/iirii lux h in/ud:

S most o/altod 
KI-el olod,

Jiutlsz/inutlsz lux hamis,— 
Pedio hiszen -ne is tai/add 
I irdi/ rin/i/ te miii/nd is!

Eii is tudói■ szép rei/éf 
KJ dalo!/óin lel Item !
Km/he szellő, la//// szaru, 
l'anitott rá rmt/ein: —

Cx a11a aos dm 
lu/es rózsám :

, 1 kezdete: szerelem,
I e'i/ét /leiht/ forró csó/tlian 
A/altnára lehelem.

Ha e széles vilái/
Isten kertje lenne,
I i/i/ te colnál, rózsám. 
Let/szel>h cira'ij henne.

A em huniéit he/, akitor 
,, I oá/méta“ én se:
En ro/nék a eddi/
Let/első kertésze !

Zalai.

Szüret előtt.
Közeledik az ősz. A tarló ékességét elvette a sarló, 

vagv jobban mondva a kasza. Megszoktuk már szapo­
rán tultvnni magunkat az aratással járó gondokon, azért-e. 
mert sok az olyan munkás, kinek nyelve a legfrisebb 
tagja, vagy talán mivel üres erszényünk pénz után ásít; 
lehetséges azonban egy harmadik eset is, és ez az volna, 
hogy zavartalanul készülhessünk a szüreti emlékezetes 
napokra.

Csakhogy az ám most a kérdések kérdése, milyen 
lesz a szüretV mert ha ez szép reményekkel kecsegtet, 
akkor a szőlős-gazdának derül az arca, megjön a ked­
ve; akkora örömöt okoz ez neki, hogy maga cl sem 
birja viselni, másokat hí, hogy vele megoszszák. Kijut 
a része ilyenkor annak is, ki szőlőre még nem tehetett 
szert; ismerősök, jó barátok mint karaván vonul 
nak fel a szőlőhegyre; otthon már napokkal előbb síit, 
főz a eselédnépség, kinn pedig este felé, mikor már a 
munka szünet beáll, a rozsdáiig lobogása mellett sünig 
forog a házi asszony, szakértő kezek aprítják a húst, 
készül a gulás, sül a gesztenye, és ha már minden rend­
ben van, összehívja vendégeit munkára; a mikor azután 
vidám tréfa közt fogynak el az Ízletesnél izletesebb 
ételek, melyeket olyan szívességgel kinálgatnak, hogy 
véteknek tartaná az ember el nem fogadni. Az est ho­
mályát örömtíízek, a módosabbaknál pedig tűzi játék 
oszlatja el, pisztoly és puska durranások teszik emelke­
detté a hangulatot, s ha még a barna legények is ott 
teremnek, táncra perdül a fiatalság, melyet csak közbe 
közbe zavar meg a poharak esengése.

Sok mindenféle, részleteiben alig ismeretes körül­
ménynek kell össze találkozni arra, hogy hő szüret és 
jó bortermő év legyen; mert vannak ám olyan idők is, 
mikor gazda uraim ék kedvteleniil ballagnak kifelé, sza­

vukat venni nem lehet; s bár előbb náluk élet eleven­
ség és a mulatók zajától viszhangzott a lég, most 
csendesen dolgozó munkások takarítják lie kelletlenül a 
termést. Ali lelhette a gazdát? valami csapás érte talán? 
Az bizony ]ledig nagy, mert savanyít a szőlő.

A szőlőnek története a régmúlt időbe nm-sze he­
ti viliik. Ázsia tartományaiban vadon ten vész. A romaiak 
Itáliába, Galliába később pedig a Rajna és Duna tájé­
kára is átültették. A borral is régi ismeretségben áll az 
emberiség; Noé volt az első, ki megkóstolván Ízletesnek 
találta, s nem ismervén erejét, annyit ivott belőle, hogy 
ártalmára lett. De a csalódás okossá tette, mértékletes 
lett azután, mondja róla a szent könyv. A görök és ro­
mai mithológia szerint Haebus volt a bor istene; tiszte­
letére szőlő virágzás és szüret alkalmával zajos iinnepé- 
1 veket rendeztek; az ő ajándékának tartották azt a 
természeti erőt, mely a szőlőt m egérle lé, és a bornak 
részegítő erejét adta.

A jó bortermő éveket szőlős-gazdáink mivel 
ritkán van benne részük valóságos eseménynek tart­
ják, s legalább is oly élénken emlékeznek rá, mint 
azon esztendőre, midőn a nőtlenségtől búcsút vettek; 
hogv is ne? hisz a jó bor, szép teleség és a csendes 
lelkiismeret drága dolog a világon; vsak az .a baj. hogy 
ezen féltett kincs a jó bor, megszerzése sok vé­
letlentől függ; mert ha nincs meg egyik másik hónap­
ban a szabályszerű hőmérsék, vagy ha a nyár nedves, 
vége a jó termésnek, elveszti zamatját a bornemű di­
cső ital.

Midőn őseink e szép hazát elfoglalták, kellemessen 
lephette meg őket, hogy itt is meg van a jókedv nedűje, 
a gond űző ital a bor.

Koszorús költőnk legalább azt mondja, hogy mi­
kor a honfoglalás fáradságos munkája után megnyugod­
tak. nem a vizes korsónál kerestek vigasztalást, hanem 
me (fad bt ezt nekik a bordók vére a bor; s a költő —
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midőn az a szegény ember aratni megy. Hajo 
termés van — ami ritkaság — jut Ő neki w a 
tizedből annvi, liogv családját egy kis kenyér­
rel el tudja látni, ellenben ha a termés sovány, 
akkor faradsága rosszul lesz jutalmazva, R vele 
vgviitt családja is aggodalmas napoknak néz ele. 
Napszám után téli keresetre biztosan nem számít­
hat, mert mindenki manapság, mar amennyiie 
csak lehet, saját cselédjeivel végeztet minden 
dolgot s az urodaÍrnak is napszámosok helyett 
béreseikkel végeztetnek többnyire minden mun­
kát. a régebbi időben gyakorlatban volt hossza­
dalmas téli esépléseket á gőzgépek ma már rö­
vidre szabták, s a hosszas napszámot a munka 
és ken vérkereset teréről leszorították; mi ma­
radhat 'hátra a szegény sorsra kárhoztatott em­
bernek. mint egv kis faragé) munka és tayagas. 
Szolgálatba szívesen elszegődnék, de cseléd min­
denütt elég van, sőt ami van is, sok, azt is meg ke­
vesbítik a gazdák és uraságok, mert tartani, 
fizetni a meglevőket is alig bírják, családos em­
bert pedig nem szívesen fogadnak be. inert az 
többe kerül; ha mestersége van s munkáját vásár­
rá viszi, sokszor megesik, hogy nem veszik, mert 
a pénzhiány nagy, otthon pedig adósságot, adót 
s lakbért keltenék fizetni, mert különben a továb­
bi hitelezés megszűnik, családját pedig élelmezni 
és ruházni kell. mert különben éhezik és fázik. , 

Az ily családoknak az élete tehát szánandó
es nvomorusagos I! ha megbetegszik, sem orvost, 
sem gyógyszert hozatni nem tud. Pedig vajmi 
sok van ezenM>lv osztályból, minden városban es
minden faluban. Mivel él tehát és mivel táplál­
kozik az ilv ember családjával együtt? Eszik 
egy kis vízzel habart hagyma, krumpli, vagy 
bab levest, de sokszor ezen utóbbi élelmi sze­
rek is hiányoznak, néha ezekből készített süni 
ételt zsir és vaj nélkül, néha árpa vagy rozs 
lisztből készített tésztás eledelt, de húsfélét nagy 
ritkán, vagy tahin egész évben sem, inert arra 
nem kerüls mily hatása van az ily életmód­
nak a fejlődő gyermek egészségére? Az folyton 
gyengélkedik, növésében hátramarad, kifejlődnek 
a célszerűtlen lakás és silány táplálkozás mel­
lett görvélykór, lázas betegségek, amelyből vagy 
80ha vagv szerencsés körülmények között néha
egvik másik kigyógyul.

Tehát a silány táplálkozás, a céliránytalan 
lakások, családok összezsutolása egyetemesen az 
időjárási viszonyokkal s a talaj ártalmas kigő­
zölgéseivel okozzak s nevelik a betegedeseket. 
A nyomorult életmód hozza meg az elsatnyu- 
lást.'a hadsereg pedig az ily ifjúságból soha 
sem, vagy csak nagy nehezen kapja meg a 
maga jutalékát.

Mi volna tehát feladatunk?
Az, hogy az alsóbb néposztályra, a zsellé­

rekre. a szegény iparos, munkás, napszámos 
osztály nyomorult helyzetere fordítsuk figyel­
münket: a házat, melyben laknak, nem dönt­
hetjük, de a benne létező egészség ellenes álla­
potokat, rósz levegőt, szennyet, piszkot meg, ne 
tiirjiik. mert az ily lakszobák képezik a gócát 
többnyire minden ragályos betegségnek.

Azonban tegyük fel, hogy ezen irányban 
is a szükséges rendőri intézkedések megtörtén- 
nek, s ha már van a szegény embernek tiszta 
szobája s abban tiszta levegője, van-e ez altat 
segítve az éhségen és nyomorúságon is. Hisz 
levegőből meg nem él az ember, mert azt ha a 
házból kimegv, az Isten szabad ege alatt bőven 
kap! A baj oka tehát kereset hiányban, az el­
szegényedésben és a nyomorult táplálkozásban 
fekszik; első sorban tehát módot kell nyújtani 
a szegény embernek a keresetre, mert lm van 
keresete, akkor van pénze, s ha pénze van, van 
kenyere, szükség esetében orvosa, gyógyszere 
és jobb tápláléka, a mi izmosodást s ellenállási 
képesseget ad a bajok leküzdésére, s a j<»vo 
generatio majdan erősebb, egészségesebb lesz. a 
halandóság apadni, hazánk népessége pedig sza­
porodni fog; de szükséges még mind ezekhez 
az is, hogv legyenek szigorúbb morális törvé­
nyeink. mert az immorahtas rexen a legjobb 
erők is elsatnyulnak. Korlátozzuk Uh-yénvek ál­
tál a részegeskedést, kicsapongásokat, a páhnka- 
ivást. mert az tény, — hogy sok helyen az 
alsóbb osztálynál megvan az a veszedelmes sót 
bűnös szokás, a csecsemőnek pálinkával telített 
kenyeret adni, nagyobb gyermekekkel pedig 
azt itatni, a mi a testet lelket eltörpíti, a leg­
nemesebb szerveket beteggé teszi, a butaságot s 
bárgyuságot neveli.

Ezen körülmény is, úgy mint más egyeb 
felsoroltak, a korai halandóság egyik tényezője­
ként szerepelnek.

Volnának még több megjegyzéseim is, de 
azokról más alkalommal.

Dr. Korányi Károly,
v e s z p r i? m m e gy c i fő o r v o s.

n ’ik a salát termésű borok eladását, azok az 1 S.J<*-ik évi 
VI t. cikk 2-ik §-a és az 1840-ik évi VII. t. c. 2-ik 
8-nak értelmében a csap alatt lévő egész mennyiség el­
vesztésével büntetendők: az imént említett törvény cik­
kük szelleméből és a dolog természétéből önként toly- 
ván, lio-v a csap alatt lévő bor alatt nem vsak a csapon 
lévő bordókban találtató, hanem az abból már nyitott edé­
nyekbe, vagy üvegekbe mar leeresztett folyadék is értendő.

Az italmérési jog tulajdonosnak az 18:*,«;. XI. t. c. 
2-ik 8-ban kimondott, és közigazgatási utón végrehaj-
tandó elkobzáson kivid az 1840. VI1. t. -ik

Palack bor-eladás.
Polgártársaink között számosán vannak oly bor- 

termelők, kik saját termésüket palackokban bocsátják 
áruba. Többen súlyos büntetésekkel illettettek, inert a 
nagvinéltóságú m.'kir. belügyminisztériumnak e tárgyra 
vonatkozó rendeletét nem ismervén, az előirt szabályo­
kat meg nem tartották. Hasznos szolgálatot vélünk tehát 
teljesítem, midőn az érintett m. rendeletnek a palack 
bőr eladásról szóló részét betű szerint közöljük.

5í)f,(‘,(). A szőlő tulajdonosok és bortermelők sajat 
termésű, általuk kezelt boraikat nem csak hordókban, 
hanem rendesen dugaszolt, és saját pecséteik- 
kel, vagv ólom lemezzel ellátott üvegekben 
is, sajáthe hűségeikbe n, de minden esetre az 
álló és ülő vendégek és e szerint a korcsma- 
szerű mérés, és fogyasztás teljes kizárásá­
vá! eladhatják.

Kötelesek azonban a bortermelők a fentebb előso­
rolt módozatok megtartása mellett palackokban eladandó 
saját termésű boraikat legkésőbbén szüret után hat bot 
alatt, és minden esetre az eladás megkezdése előtt az 
illető községbeli elöljáróságnál bejelenti..

Az illető bortermelők saját termésű boraikat az 
imént tüzetesen körülírt korlatok között a telim lesi 
község határán kivid egyedül csak azon községben árul­
hatják. a hol állandóan rendesen laknak, és ott is csak 
az esetben, ha ezen községben saját bor pincével is bú­
nak, melvben az ön magok által termelt borokat tart­
ják, és kezelik.

Ha a bortermelők a tüzetesen megjelelt korlátozá
sokat figyelembe nem veve. azoktól eltérőleg gyakorol-

ki szinte nem nagy barátja volt a víznek, meg is 
dicséri ezért őket így szólván róluk:

.Jól tették azt mondom: aki inni nem mer,
Ha talán ember is, de nem magyar ember.

A világhírű tokait Magyarorszag IV-ik Béla ki- 
rálvnak köszönheti, ki a hegyalját beültető szőlővel, me­
lyet most 5 négyszög mértföld területen 21 község mii­
vel. Közel egv millió akó terem itt, a kitűnő balzsa­
mos, egészséges italu, és fűszeres zamatja áltál kiváló 
sárgászöld tiszta borból, melynek bordóján ha 
ugyan eredeti tisztaságában pincénkben kerülhet rajta 
idői fekete macska. A közbeszéd is valóságos orvosság­
nak tartja, mert ily szókat ád annak szájába, ki utana 
kívánkozik:

Hegyaljait hamar ide,
IIadd jöjjön meg a szám ize.

A szőlő különösen szereti a begylejtőket, hol in­
kább termeszthető, mint bármely más növény. Művelése 
igen fáradságos, és sok munkát igényel. Megyénk is 
azon vidékek közé tartozik, a hol a szőlő tenyésztés 
nagy elterjedésnek örvend. A tehetősebb földnuves es 
iparos addig nem nyugszik, mig szőlőt nem szerez, gaz­
daságát nélküle nem tekinti egésznek. Ilyen vidék lakói­
nak a bor eladás jelentékeny jövedelem forrását képezi, 
s mellette még önmaguk szükségleteit is fedezhetik, — 
a mi szinte tetemes mennyiségre rúg fel, mert nem csak 
a szőlő-művelés, hanem egyéb gazdasági munka ideje­
kor is bornak kell csapon lenni, különben rósz híre ta­
niad a gazdának; szemébe mondják, hogy az ördög is 
úgy ölte meg fiát: enni adott neki, inni meg nem. De 
meg azután jól tudják, hogy gazda uraimék sem jobbak 
a deákné vásznánál, s hogy azok közt is a bo ment­
is zsza ritka, mint a fehér holló.

A bornak hatása a testi szervezet- és lelki műkö­
désre a vérmérséklet szerint változik. X annak nyugodt 
szótalau természetűek, kik mint az oltatlan mész - 
akkor kezdenek csak neki melegedni, ha egy kissé fel­

öntenek. Társaságokban rendesen annál nagyobb erőre 
kap a jókedv, minél gyakoribb a poharak összekoccanása. 
A jó bor megoldja a nyelvek kötelékét, születnek a 
szónokok, kik I)emostlu-nesi hévvel magyarázzák az igaz­
ságot; beszédjüknek se hossza se vége, bennük rende­
sen sok a szó, de kevés a jo.

A bornak jó hasznát lehet venni arra a célra is, 
hogy valami olyannak nyomára jöjjünk, mely különben 
födve maradna szemeink előtt; ha valaki titkot akar 
megtudni, legjobb eszköz erre az. hogy jártássá körül
a boros korsót. .

Leghatalmasabban nyilatkozik azonban a Imi eieje 
azoknál, kik sűrűn meg-meg tekintik a kancsó fenekét. 
S ha össze hasonlítjuk a bortermeléssel járó hasznot 
azzal a sok kárral, mit az eszem iszom bajnokok okoz­
nak, azt fogjuk találni, hogy olyan kártékony élősdiek 
ők ii józan társadalom testén, mint a phylloxera a sző­
lőtőn." Csak hát a vagyon pusztulása, mely a mérték­
telen borital nyomában jár, hatna rájuk józanítólag! Azt 
mondják : egy példa száz leckénél többet ei, pedig van 
itt száz példa, s még sem ér annyit, mint más téren 
,,o-v lecke. De jobb lesz kitérnünk előlük, hagyjuk őket 
májukra; mert ha velük sokat feleselünk, megkísértik 
minket is magukhoz a sárba lerántani. Különben is In­
ába esik minden oktatás; beszélhetünk nekik, akár

» f __ x_,.L #a részeg németnek.

Gondolatok.
Nem az boldogít, a mit bírunk, hamen az a meggyőződés, 

bogy amit bírunk, azt, megérdemeltük. (Eötvös li.)

Nyugalom és önérzés a jámborság elválhatlan két sajáta. E 
kettő által lehetséges baleseteket nem csak eltűrni, de méltósággal 
szenvedni s azokban nemcsak le nem alacsonyodig de lélekben 
felemelkedni. (Kölcsey.)

Különös az ember azzal, mit lát, tapasztal és érez. Mint a 
méli a mézzel, minden rakodással haza akar menni.

(Szemere.)

értelmében jogában áll szenvedett káraira és költségeire 
nézve a törvény utján magának teljes elégtételt szerezni.

Budapest, 1870. évi december dl-en. 1'sza m. k. i

Ischl, 1882. szeptember ltb
A nyár lejárta magát, a napok észrevétlenül rövi­

dülnek; a természet csendes, hangtalan; a neinasa- 
o-ukban is oly ékesen beszélő kedves lények hervadozni 
kezdenek; az erdőt, mezőt éltető madárdalok már el­
hangzottak és itt tisztelt olvasóm e fejedelmi kis vá­
rosiján __még oly sürgés forgás és élénk ség uralkodik,
mintha június volna.

Nem gvarló emberi production az, minek lseid vá­
rosa — a vadregényes „Salzkammergut“ legszebb és leg­
érdekesebb pontja ‘ ezen élénkségét köszöni, liánéin a 
természet műve az. Lépjünk vsak közelebb a termeszi-t- 
bez, ez óriás köuvvhöz, mely mindenki szamain nxitxa 
áll. a melyben csak az nem lapozgathat, gyönyört, élve­
zetet és bölcsességet belőle csak az nem meríthet, aki 
nem akar, vagy akinek nincs hozzá hajlama és togé- 
konvsága. A természettel foglalkozónak fáradsága gaz 
(tagon megjutalmaztatik s így reményiem igen t. olva­
sóm utitársul szíveskedik szegődni egy kis kiránduláshoz 
a gyűlivörii alpesi vidékre.

lseid városka állandó nyaralóhelye az udvarnak; 
külföldi koronás fők, fejedelmek és hercegek, a pénzes 
világ nagyjai felkeresik minden évben e helyet, itt asi- 
liunot találnak a nyár tikkasztó bősége elől és a leg­
üdébb alpesi levegő szívása mellett élik at gondtalan, 
boldog perceiket. Mintha mára természet is úgy akarta 
volna, hogv legyen az uraknak egy bosszú tax ászt átél­
hető helyük — a begyek oly kürdeden emelkednek itt 
és elzárják a városkát a világtól. A szélrózsa- bármely 
irányában tekintsünk is. nem láthatunk egyebet a magas 
hegyeknél. Itt emelkedik az örökös lióxal fedett Dach­
stein, a Schaffberg, Smalenau stb.. melyek egy xiilgy- 
katlant zárnak be és e völgyben terjeszkedik ki a kis, 
de gyönyörűen épült xVtros. A várost a sebes folyású 
Traun és lseid folyók hasítják, melyek mindenütt a ma 
«■as hegyek lábánál csergedeznek szeszélyes kanyarul.! 
tokkal. A hegyeket fenyvesek borítják Timis Sylvestris , 
a völgyben pedig szemünk elbájoltau csodálja a sziliek 
és alakok sokféleségét, melyekkel a természet ura tei- 
ékesité azokat a néma. butalan teremtményeket, melyek 
békés egyetértésben és tarka vcgyűletben oly szépén 
medernek egymás mellett s bennünket kellemes illata 
ikkal árasztanak el. Minden fűszál, minden virág in­
teget felénk, ránk mosolyog szines ruhájában nyájasan, 
mintha vsak büszkélkedni akarna e vidék szépségén, 
melyhez ő is tartozik.

Itt álmélkodliatunk el igazán a növényvilág sok­
féleségén, itt észlelhetjük csak voltaképeii, mennyi ezer 
meg ezer csodálkozásra indító művet alkot a mindenha­
tó, érezzük, mennyire szép tudomány az, mely a gyö­
nyörű természet könyvében van megírva.

\ város egv paradicsom kerthez hasonlítható, (‘gesz 
terjedelmében a "süni lombozatos és terebélyes vadgesz- 
tviive fák ékesítik, melyek között a szebbnél- szebb vil 
Iák emelkednek. Ezek közöl a nevezetesebbek: a -Ho 
tel Elisabeth“, hol XX'ilmos német császár és Milan szerb 
király szoknak ittlétük alatt tartózkodni: a gyönyörű 

Courgebäude“, hol minden nap a zene játszik délután
4—6 óráig. ..................

A királvi palota a hozzá tartózó gyönyörű parkkal 
e,rVütt a ..Hohe Smalenau“ nevezetű hegyoldal nyugati 
ofd alán terül el. Mindjárt abcjáratnál Orzsébet ő felsége 
lovardáját találjuk, valamivel beleld) a csinos egy eme­
letes palotát körülvéve a legváltozatosb virágagyak­
kal. A királvi kert U felségeik távollétében nyitva áll 
a vei tgégek rendelkezésen1, kik kora reggeltől késő estig 
itt sétálgatnak. Itt az ember fogalmat szerezhet magá­
nak a művészetről, egv és ugyanazon virágnemnek 
mesterséges tenyésztés által egész sorozatával és sok 
féleségével találkozik az ember. A cédrus fenyő nagy 
mértékben van itt képviselve. A kastélytól minden irány 
ban a hegx're a leggondozottabb utak x’ezetnek, hol ó 
felségeik rendesen étkezés előtt nagyobb sétákat tesznek. 
Ha ez utak egyikén haladunk, eljutunk a csinos -früh­
stück paxdllonhoz“, hol ő felségeik reggelizni szoknak, 
odáhb menve egy chinai síiéiben épült kupolát lelünk, 
hol X aleria főhercegnő zsenge korában játszadozott.

A kastély kertből két érdekes ut vezet ki; az 
egyikén a „.josephin Doppelklick“ nevű magaslathoz 
jutunk, hol egv kis kunyhót lelhetünk; a másik ut a 
„Hohe Smalenau“ nevezetű magaslatra irányul. Mindkit 
helyen jó aludttejjel, tejszínnel, túróval és vajjal trak 
tálják drága pénzen az érkező vendégeket, Erzsébet 
királyné gyakran ellátogat e helyekre, hol a bámuló 
vendégek közt jóiziien költi el a ritka jó aludttejet.

A királvi kertből egy harmadik gyalog ut a 
„Rudolph“ fürdőbe vezet, mely utón naponkint réggé 
6 órakor felséges királynőnk látható. A fürdő előtt elte­
rülő gyönyörű - virágokkal ékesített kertben n 
zene játszik azon időben, midőn O felsége fürdik.

A kirándulási helyek mind igen érdekesek és min 
deniitt mintegy megtestesítve találjuk a természetet a 
maga nagyszerűségében. Nagyon regényes a „let
tenbach“ nevezetű vadon, hol utunk majd aOO lábnyi 
magasságban vezet és alattunk mélyen látunk csörgede­
ző patakesát. változatos alakit sziklarepedéseket. Az ut 
elég keskeny, de elbájolva a látottak nagyszerűségén, 
szinte megfeledkezik az ember a félrelépésből beküvet-

kezliető I
tóttá elí 
tenyx'es 
n vi czei| 
(fik fele 
tok közi 
iigvi Imij 
hely- eg 
barker 
uzs((iiá/.l|
rét, vaj: 
vidék
szemű nil 
és eslld;| 
sí >k tele 
kői hat 
rideg x, 
ovim ik 
faragéul 
szól italul
Z.elsée 1 „ j
ére/.t etil 
lurá sálul 
hat lamilj 

Aj
legkclle 
napközi!

le401

11
IÍs/1 (‘1(1
ll(‘l1s<‘s
lí jításáj 
felöl k| 
kőidé

Ki
tartott 
......

seri' cH
fel. X lí

V1X*(H
gatójj
poriul
progil
nem
ki idu|
litásol
s mai 
ekék)

köztrl



,y-
-ik «-a

i'lsnt. azok az ik vvi
4*>-ik évi \ 11. t. v. 24k
Ivaii 1‘^vsz mvniivisvg ,.|
(’-lit említett tuVVvllV vik- 
Irmeszétebul ónként 
alatt 11« in vsak a csapon 
az abból inat* nyitott edé- 

i-sztott folyadék i> értendő. 
Iiosnak az Is“»*«. XL t. v.

•azgatásl nt« *ii xégr 
\[\). XII. t. «-.

:‘tt káraira és költségein 
tvl|« > elégtételt szerezni 

l-mlivr ->i iái. 1 isza m. k

‘plembvr 11K
iiiajn«k «•.'Zi'io «aI«111ui r«i \ 1 

hangtalan: a néinasá-
Iki-ih li'iivi'K li''r\'a«iiizni 
Itetií madárdaluk már d- 
I'lin «■ 1''i1 11«■!nn k«s \á- 
á- t'-s «'■li nk >«'g uralkodik,

lu tiiin az. inn 1 k Isvhl v;\- 
11111111 rgut" li'g'/.i'lil) es leg- 
Ink'«'..« 1 k'V-ziini, liam in a 
>ak k'«z«‘l«d«I« a ternieszrt- 
mimlvnki szamara nvitva
pi >Z:gathat, <g\ i'iiiyört. élv,-
•ak az nem íileríthi t, aki

1.« izzá haj la ma és fogé-
Iáikozón.ak tárailsága gaz-

reményleii í igen t. olva-
dili egy kis ki ránduláshoz

var;dóhelye az udvarnak;
•k és herei'■gok, a pénzes
n v vben e helyet, itt asi-
SXtu hősége elől és a leg-
Ill'll ott élik át gondtalan.
a természel is ugv akarta

Ik e uv hi'sszu tavaszt átél-
l ki irdeilen emelkednek Itt
Uói . A szélrozsa bármelx-
láthatunk egyebet a magas 
jöröki s hóval fedett 1 )aeh- 

tli., nu-lvi k vgx völgy­
eién ti rieszke lik ki a kis,
1.X várost a sebes tolyásu 

me Ivek mindenütt a imi- 
jiek s z - ■ - Z« ■ i \"« ■- kanyarula- 
boritjak I’intis Sylvestris , 

ibajoltaii esi>ilal|a a sziliek 
[kkel a természet ura fel­
ei teremtményeket, melyek 

vegvületbeli oly szépen 
Bennünket kellemes illatá­
éi faszák minden virág in- 
Lzines ruhájában nyájasan, 
Ikariia «• vidék szépségén,

(igazán a növényvilág sok- 
voltakép« n, mennyi ezer 
művet alkot a mindenha- 

tudomány az, mely a gyö- 
Jan megírva.
|i kerthez hasonlítható, egész 
iatns és terebélyes vadgesz- 
özött a szebbnél- szebb vil­
it liexa-Zetesebbek : a „ Ho 

ímet császár és Milan szerb 
tartózkodni; a gyönyörű 

Inap a zene játszik délután

i tartozó» gvöiivörii parkkal 
nevezetű hegyoldal nyugati 
■járatnál * (rzsebet ő felségé 
belebt» a csinos egy eine- 
Ivgvált«izat.sb virágágyak- 

■i-ik távollétében nyitva áll 
ik kora reggeltől ki-ső estig 

fogalmat szerezhet magá- 
tigyanazon virágnemnvk 

egész sorozatával és sok- 
her. A cédrus fenyő nagy 

X kastélytól minden irány- 
tahi) utak vezetnek, hol <> 

t- nagyobb sétákat tesznek, 
.eljutunk a csinos „Früh- 

(ségeik reggelizni szoknak, 
■Iben épült kupolát lelünk,
■ korában játszadozott, 
érdekes ut vezet ki; az 

dbliek ™ nevű magaslathoz 
t lelhetünk ; a másik ut a 
magaslatra irányul. Mindkét 

túróval és vajjal trak- 
k >■■//> vendégi'ket. Erzsébet 

«• helvekve, hol a bámuló 
•I a ritka jő aludttejet.

• harmadik gyalog ut a 
Ív utón naponkint reggel 
látható. A fürdő előtt elte­

ld ékesített kertben —- a 
lön O felsége fürdik, 
liind igen érdekesek és min 

találjuk a természetet a 
Nagyon regényes a „Rut-

I utunk majd ;>l**' labnyi 
ik mélveit látunk esergode-
II sziklari'pedéseket. Az ut
a látottak nagyszerűségen.
,er a félrelépésből bekövet­

kezhető veszélyre. X égig megyünk itt lű s virág támasz­
totta idmélkedések közt ez ösvényen, bejutunk eg} nagy 
tenvves erdő ár nvas, lombkoszorus sátorába, hol ezer­
nyi" ezer ágakból es gályákból zöld menyezet terjeszke­
dik felettünk. A kellemes bűs árnyékban illatozó csali­
tok között haladunk tovább tovább, mig nem egy. a 
ti»•yi Imiinket különösen megragadó ^ helyhez jutunk, h 
heív egv jó magasban épült házikó, melyet „Ivctten- 
bacher'*MiÍhleu-nék neveznek. Itt leüthetünk t. olvasóm, 
uzsonázhatimk — vsak úgy parasztosan, fekete kenye- 

vajat, tejet stb. s e helyről ülve bámulhatjuk a 
vidék phaenomvnjeit. A kilátás innét felséges. Bámuló 
szemünk méregetni kezdi most a hatalmas hegyormokat 
és esudálkozva veszsziik észre, hogy mennyi különös és 
sokféle mez ékesíti láthatárunkat, . x phantasia sein al- 
kothat magának szebb képeket , mint a minőt a 
rideg való itt elénk tár. Magasabbnál magasabb hegy­
ormok a legváltozatosb szikla alakzatokkal, hasonlók 
faragott műhöz, melyet a szobrász formai, mintegy iel- 
szólitanak bennünket arra, hogy lépjünk nagyobi» kö­
zelségbe Istennel, hogy tanuljuk őt műveiben ismerni; 
éreztetik velünk azt, hogy az átható szellemi műveltség 
bírásához a természet könyvében való lapozgatás mul- 
hatlanul megkivántatik.

Az időjárás itt szeptember és október hóban a 
legkellemesebb, a reggelek és esték bar hűvösek, de 
napközben eleg enyhe az idő.

Sokat h ilft regélni e helyről, «le a t. olvasó be­
cses figyelmével nem akarván visszaélni, s így majd 
egy más alkalommal fogjuk alpesi utunkat folytatni.

Balassa Benő.

legyei, helyi és vegyes hírek.
Lapunk jelen számával új évnegyedbe lépvén, 

tisztelettel felkérjük a nagyérdemű közönséget a 
becses támogatásra és az előfizetés mielőbbi meg­
újítására, hogy a nyomtatandó példányok száma 
felől kellő tájékozást szerezhessünk s a lap szét­
küldésében fennakadás ne támadjon.

A LAP KIADÓ HIVATALA.
Képviselő testületi ülés. A szeptember hó -7-én 

tartott képviselő testületi ülés tárgyát kizárólag iskola 
jjgv képezte. A képviselő ti'Stület az iskolaszék átiratá­
nak alapján az első osztályok túlnépességén segítendő, 
iné"' a folvó évre egv segédtanító alkalmazását kimon­
dotta s a városi tanáesot megbízta, hogy ez ügyben a 
kir. tanfelügyelő úrral egyetértve, gondoskodjék mind 
segédtanítóról, mind az új osztály befogadására szüksé­
ges helyiségről. Árvay István képviselő úr a polgári 
iskola mellett szervezendő ipartanműliely részére alkal­
ma.' helviség ki jelelése érdemében kiküldött bizottság 
nevében jelenti, hogy az ipartanműliely számára szük­
séges épület a polgári iskola udvarán nem állítható tel; 
mert ezen új, mintegy 32 meter hosszú épület által a 
polgári iskola udvara nagyon megkisebbednék. Az ipar- 
tanműlielv számára a bizottság ajánlja a polgári iskola 
közelében levő, Horváth Alojzia férjezett I Jajgató Fő­
rendié és Horváth Jozefa férjezett Goldfinger Imrémé, 
tulajdonát képező, s az úri utcában 2(»3 sz. a. levő 
háznak megvételét, mely a kitűzött célnak megfelelőkig 
át id« unitható volna, továbbá az iskola és temető utcákat 
egybekötő új utcának megnyitása esetén a város 000 
frt kiadástól megmenekülne, mely összegbe a kérdéses 
háznak az utcába eső fűn dúsa kerülne: végre az épület 
fékvőségi ivei együtt a város tulajdonát képezné. A bi­
zottság a ház megvételét illetőleg már alkudozásba is 
bocsátkozott s 4000 írtért ajánlja annak megvételét.
A kiküldött bizottság előterjesztését a képviselő testület 
helyeselte, elfogadta, az előlegestül kialkudott 4000 irt 
vételárt jóváhagyta s az adas-vevesi szerződés megköté­
sére és a további eljárásra ugyanezen bizottságot kérte 
fel. Végre tekintve, hogy ezen vásárlással a polgári is­
kola udvarán szándékolt építkezés teljesen elmarad, ez 
okból Krób Pál kir. tanfelügyelő úr felkéretni határoz- 
tatutt, la»gv a magas minisztériumtól nyert megbízatá­
sához képest a polgári iskolánál a kerités megcsinálta- 
tása iránt intézkedni szíveskedjék.

Zala-Egerszeg város lelkes honleányaihoz! A ri­
deg tél közeledtével és a szegénysorsú felebarátinkra 
kétszeresen szűk és sanyarú idő beálltával, minden te­
hetősebb emberre azon kötelesség háramlik, szűkölködő 
felebarátait lehetőleg segíteni. A helybeli nőegylet első 
sorban hivatott ezen emberbaráti eélt követni, és büszke 
öntudattal elmondhatja, miszerint tevékenysége és mű­
ködése több alkalommal a közönségnél méltó elismerés­
ben részesült. De minél számosabb ezen egylet gyámo- 
1 ító tagja, annál kiterjedettebb és kihatóbb lehet műkö­
dés«', annál biztosabban elérheti kitűzött célját: a szen­
vedő emberiség gvámolitását. Felkérjük tehát a város 
nemes és jótékony hölgyeit, miszerint minél számosab­
ban ezen egyletbe belépni szíveskedjenek, es bármily 
csekély tagsági díj által hozzájárulni azon nemes eszmék 
valósítására, mely a női erény egyedüli működő tere:

kegyelet és jótékonyság.1* Zala-Egerszeg, szeptember 
havában 18*2. Kiváló* tisztelettel Rosenberg Heinrette 
a zala-egerszegi nőegylet elnöke. —

A zala-megyeí gazdasági egyesület által az agárdi 
gőz- és fogatos ekeversenyre adott 100 frank jutalmat 
aranyban az altalaj - porhanvító - ekék csoportjában 
Kberhadt testvérek nyerték 1). 4. sz. ekéjükkel. Fzen 
1<M) frankos arany jutalmat Zalamegye t. bizottsága 
eredetileg X'irágh Vincének, lvoburg herceg jószágigaz­
gatójának, ítélte oda a hires Hornsby-féle ekéért altalaj- 
porlianyítóval, melyet nevezett jószágigazgató Agárdon 
Programmen kivid mutatott be. Mivel azonban ez eke 
iicin vett részt a versenyen, hanem egészen külön mű­
ködött, a jószágigazgató a díjat nem fogadta el. A notabi- 
htások nagv érdeklődéssel kísértek ezen eke működését 
s magán a" helyszínén mintegy 40 előjegyzés tétetett ily 
ekékre, ezek közül legtöbb Zalamegye t. bizottsága részéről.

Tiszteletbeli megyei hivatalnokok. A szeptemberi 
közgyűlésen dr. Árvay István úr tiszteletbeli tiszti

ügyészszé, Merklv Antal úr pedig tiszteletbeli segéd 
szolgalmaivá lettek megválasztva. —

Nyilvános köszönet. Tekintetes Kaiser József úr. 
zala-egerszegi birtokos, ki a tanügy iránti lelkesiiltségé- 
nek évenkint elég bizonyítékéit adja az által, hogy a 
szegény sorsú elemi tanulók közt tetemes összegű tan­
szert és ruhaneműt osztat ki: f. é. szeptember hó 2*bán 
újabb áldozatot hozott a népnevelés oltárára, a midőn a 
„zala-egerszegi tanitói járáskor segély-egyletének** 20 ft. 
az az busz o. é. forintot adományozott. Fogadja a nagy­
lelkű népnevelés barát a járási körnek legforróbb hálá­
ját és köszönetét. Adjon az ég hazánknak sok ily tan- 
ügy pártolót! — Zala-Égerszög, szept. hó 27-én 1882. 
Púnk1 vielt Gvörgv a járáskor elnöke.

A Petöfi-szobor bizottság Svastits Helló alispán 
úrhoz a következő meghívót intézte: „A magyar nem­
zet és szabadság nagy költője: Petőfinek a haza fővá­
rosában. Budapesten immár érc-szobrot emelt a hálás 
nemzedék s az emlékmű ünnepélyes leleplezését a szo­
borbizottság folyó 1882. évi október hava 15-re d. e.
10 órára tűzte ki. egyszersmind elhatározván, hogy e 
kiválóan nemzeti ünnepre az ország összes törvényható­
sága is meghivattassék. Midéin tehát ebből kifolyó
kedves kötelességemnek, mint a szobor-bizottság elnöke, 
eleget tennék, tisztelettel felkérem tekintetes alispán urat. 
miszerint a vezetésén1 bizott törvényhatóságnak a lelep- 
lezé'si ünnepélven való kcpviseltetcse végett intézkedni 
méltóztassék. Egyúttal idezárunk öt darab meghivót, 
melyekben az üresen hagyott helyet a megjelcnendéík 
■neveivel kitölteni szivi-skedjék. Azon reményben, hogy 
bizalomtóljes meghívásunk szives fogadtatásra tálul, va­
gyok mély tisztelettel Budapest 1882. szeptember Ill­
án. Gróf Károlyi István a szobor-bizottság elnöke, Re- 
ménvi Antal a szobor-bizottság titkára. —

Felkérettünk a következő felvilágosító sorok 
közlésére. Néhai Ilubay György úrnő temetésén a 
zala-egerszegi illik, tűzoltó csapat testületileg zászlóval 
tisztelgett, a inelv alkalommal X’arga X ilmosné úrnő a 
zászlót egv igen szép koszorúval feldiszité, s ez alka­
lommal ilubav György ügyvéd úr a tűzoltó-egyletnek 
50 frtot adománvozott, mindezekért az illetőknek köszö- 
netemet nyilvánitom. Egyszersmind nem hagyhatom 
szó nólkiif becses lapjának szeptember 17-iki számában 
azon felhívást, mely hozzám, mint a tűzoltó-egylet fő­
parancsnokához intézteiéit, bogy t. i. a vidéki tűz al­
kalmával a kürtösök m- a helyi, hanem a vidéki tüzet 
jelezzék. Midőn folyó évi szept. hó lf>-én Hessen vő 
községben a tűz volt, nem voltam Zala-Egerszegen: a 
tigvelnu'ztetés után azonnal szoros vizsgálatot tartottam, 
mert restellem azt, liogv azon tűzoltók, kik az országos 
tűzoltó ünnepélv alkalmával az «issz-gyakorlatnal. a 
szakértő tűzoltók által általános elismerésben részesittet- 
tek, sőt a nagv-kamzsai zaszlo-avatas alkalmával egyik 
kürtösöm a nagy-kanizsai főparancsnok által fújásáért 
jutalomban is részesült, - ami eléggé igazolja, hogy a 
csapat kürtösök a jelzésbe teljesen be vannak avatva, 
arról vádoltatnak, hogy még a kürtjelzést sem értik.
A megejtett vizsgálatból kitűnt, hogy a tigyi'lmeztetőnek 
nem volt igaza, mivel azon alkalommal, a vidéki tűz­
jelzés fujatott; úgy látszik figyelmeztető úr tévedésben 
"volt, mert ha tévedésben nines, megtudta volna külön­
böztetni a városi tűzjelzést a „térj kr1 tiizjelz«;stől; ak­
kor ugyanis, midőn a tűzoltók szereikre felülnek és a 
vészhelyre elindulnak, a „térj ki" tűzjelzést használják, 
mely jelzés a helybeli tűzjelzés utóhangjaival megegyez 

ezen tűzjelzést használja az összes magyar tűzoltói 
testület tehát míg azon változtatva nem lesz, addig 

ha mindjárt bárki megijed is én mást nem
használhatok! Kelt X.-Egorszegcn l-ss2, szeptember 
hó 2l)-án. Tisztelettel Kovács Károly főparancsnok. 
(Köszönjük főparancsnok úr szives felvilágosítását. Hogy 
a felszólalásnak részben alapja volt, az becses soraiból 
is kitűnik; mivel a helybeli tűzjelzés utóhangja és a 
térj kiu kiirtjelzése annyira megegyeznek, hogy a 

laikus azt nehezen tudja megkülömbüztetni. Szerkó
Novak József, tót-szent-mártoni plébános úr

hirlapilag mond köszönetét hívei nevében azon nemes 
emberbarátoknak, kik a tűzvész által sújtott lakósok 
fájdalmait kegyes adomanvaik áltál enyhítem szívesek 
villának. — „Örömmel fogok tollat igv ir, 
tűzvész által károsult híveim segítőit megirjam. 
ngos Erdélyi Mihály utján a magas kormány 
István igen tisztelt képviselőnk közbenjárása 
150 frtot kiosztás végett küldeni kegyeskedett, 
ezen alkalommal Erdélyi Mihály úr újonnan 10 írttal, 
Erdélyi György úr 5 írttal, Blum úr 5 írttal, Schmidt 
Emil "úr 10 írttal, Herényi Elek úr 2» írttal szíveskedtek 
járulni a kegvadománylioz. — Szalacsy Farkas úr ISO 
frtot méltóztatott személyesen kiosztani; Biritz Simon 
néinet-szent-gróti plebiínos ur 10 irtot küldött «■ szavak­
kal: „Szerdahelyiensibus ineendio danmatis mitto 10 
florenosA (A tűz által károsult szerdahelyieknek küldök 
10 forintot). Kedves emlékű paptársom bizonyosan ke­
gyelettel emlékszik vissza, hogy 42 év előtt oldalam 
mellett első szeretett káplánom volt, azért küldte <ze- 
<«'énv híveimnek megvigasztalására ezen oly becses kegy- 
adományt. Tek. Lénk alsó-lendvai bérlő úr a közellevő 
erdőben" méltányos áron csaknem ingyen 40 égett- 
nck épületfát kegyeskedett adni. X'égn- nem hallgatha­
tom el az alsó-domborúi, jótéteményeikről messze vidé­
ken ismert négy llirsehler testvért, kik 41* égettnek 40 
szekér épületfát a Dráván, tiz szegénynek, kiknek nem 
volt szekerük, 10 fuvart ingyen adni és még hozzá 
mind a 49-et együttesen igazi magyar vendégszere­
tettel —- megvendégelni szívesek voltak. I adom jól. 
hogy a nemes szivű adakozók nem szorulnak dicséretre, 
mert a jó tett maga magát dicséri, — de bocsássanak 
meg, hogy őket, mint a felebaráti szeretet mintaképét, e 
becses lap olvasóinak bemutatni szerencsés lehettem. Isten 
áldása legyen a nagylelkű jótevőkkel! Isten velünk!

Pót-vásár engedély. A földmivelés-.^ ipar- és ke­
reskedelemügyi m. kir. miniszter f. évi 3887;? sz. alatt 
kelt rendeletével megengedte, hogy Zalamegye területi­
hez tartozó Tűrje községben a szeptember hó -0-eru

eső országos vásár, ez éviién kivót<-'e<en, október hó
3-án tartassák meg. — ,

Kinevezés. Az igazságügy miniszt'T Ki" Istxan 
nagv-kanizsai törvényszéki joggyakornokot ug\ anazoii 
törvényszékhez aljegyzővé, Pigmond Gyula alsó-lendvai 
kir. járási)irósági" dijnokot a tapolezai kir. járásbiro
sághoz írnokká n vezte ki. —

Uj tüzo'to-c jylet. Söjtörön l.'gköZ'-lvbh tűzoltó 
egylet alakult. Az egylet elnöke F<'st<'tivs X ikt««r gróf, 
alelnöki' Nagv István |)h'bános. fŐparanesnoka_ Buly 1 uxan. 
alparinesnoka Doszpoth Boldizsár urak. Üdvözöljük a 
megvénk területén alakult uj «‘gyletet - kitartást kix.i 
nunk nemes fáradozásukhoz! —

A Mura áradása. A folytonos es«ízes folytan a 
Mura föl vám oly rohamosan áradott, hogy a körülötte 
levő és alacsonyabb tekxresű fiildeket. reteket, x.alammt 
legelőket egészen elárasztotta, úgy a letenvei kompot is, 
minélfogva a közleked«‘s meg lett akadalyozxa. L« 
tenvének posta összeköttetese a Murán keresztül Ki.ti 
jcx'ccz-eel levéli, ilx" áradások alkalmával a posta közle­
kedés is szünet«‘1. E valóban ki-llemetlen bajon vsak 
hu-v lesz segítve, lm Tót-Szerdahelyen mieh'ílib kir. pós- 
taíiivatal állíttatik s igv Letelnének ezen keresztül 
Miira-Kereszturral lenne postai ös.-zi'köttetese. mely m- 
tézkedés által az összeköttetés ilx' aradasok altul nem 
lenne megzavarva.

Ismét persely feltörés. .X helybeli rém. katli. 
plébánia templomban a Mária-oltár «'lőtt lvv«í pi'i'-i-ht a 
héten ismét feltörték s a benne talált pénzt elvitték; a 
gaz tolvajok azonban alighanem felültek, mert a per­
selyben esek élv összeget találtak, miután pár nappal 
okibb lett a begviilt köiiyöradomány kivéve. A gyakori 
feltörésnek mint értesültünk úgy fogják elejét
venni, liogv a persely rövid időközökben h'sz kiürítve.

Alkalmazást ki-rvs egy alerdész, igen jó kepesít 
vénv és jeles szolgálati bizonyítványok alapján. Az 
ajánlkozó nem csak az erdő culturában teljesen szak 
avatott, d<‘ a vadtenyésztés- és vizslaidomításban is tel­
jes jártassággal bir. Boxa-bb tudósításokat szolgáltat a 
„Zala" szerkesztősége Nagy-kámzsán.

Névvaltoztafas. Kulin József martonosi illetőségű 
nau'v-kanizsai lakos vezetéknevének ^Kende**-re kért 
átváltoztatását a m. kir. belügyminiszter f. évi szept. 
hó 10-én 512)4(1 sz. a. kelt rendeletével megengedte.

Jegyzői szigorlat. Az 1*71. évi XXIII. t. e. 71.
§-a értelmében tartandó jegyzői szigorlat letételére «<■

liogx 
, gx'anis 
Apátliy 
folytán 
I e'van-

jentkezett egyének vizsgálatának határnapjául október 
hó 1. és 2. na]ija van a t. alispáni lüvatal által kitűzve.

Villámcsapás. Mint utólag értesültünk, a incszcs- 
gx'örki phvlloxera lejiett szőlők kiutasa x'égett Mura­
közből hozott munkások számára készített barakk xil 
lám vsa pás folytán égett le.

Kerelem új utca-nyitas erdemeben. A zala-eger 
szegi képviselő testület a t. alispáni hivatalhoz folyami« 
Jött. liogv a Goldfinger Imrv-téle háztól uj utca nyit 
tathassék. méh- az iskola és a kis-temetó uteakat egy«- 
nes vonalha egybekötné. —

Nyilvános köszönet. A Csáktornyái ifjúság által t. 
évi szeptember Hi-án Gsáktoniyán, a létesítendő kisded 
óvoda alaptőkéjének gyarapítására midezett zártkörű 
tánckoszorucska alkalmával fclülfizettck: V'őiiióltóságii 
Mihálox'ies József zágrábi érsek úr ő Eminentiája 5(1 
frt, Roscnlierger Lajos 4 frt, Huszár Nándor 3 frt, Za­
kói Henrik 2 frt, Koiivárx M. 2 frt. Benyák I« erene 2 
frt, Dr. Sclixvarz Albert 2 frt. Ilochsingcr Sándor 2 frt. 
Báron Lipót 2 írt, Gívsz Alajos 2 frt, X értessy Kál­
mán 1 frt, Neumann Ignác 1 frt. Recsornik Ignác 1 trt, 
Lujierszbek József 1 trt, Nuzsy Mátyás 1 frt. Szilagyi 
Gvula 1 frt. Fehér József 1 frt, Dr. Krásoveez Ignác 
I "frt. Bakó Gyula 1 frt. Szeivcrt Antal 1 frt, Máttáno- 
vics Péter 1 frt, Majercsák Gyula I frt, Göncz Lajos 
1 frt és igv összesen *4 frt, a mely nemes és nagylel­
kű adományért fogadják a t. fenti cimek első sorban a 
kisdedek, másodsorban pedig a remh'zőseg l«‘giiielyebb 
köszönetét. K«-lt Csáktornyán, 1*82. szeptember hó 
20-án. Gscndcs Jenő Géza b. pénztárunk.

Új szóló betegség. Dr. Horváth Géza Zágráb me- 
o've Kraj községében nagv mértékben elterjedve talalta 
a Penmospiirát, mely penészgomba már a budai szolő- 
kön is észlelhető. A vizsgál;-ltokból kiderült, hogy e 
penészgomba az európai szolőtajokat mind, kixetvl nél­
kül megtámadja, azonban mégis legjobban a csóka sző­
lőt, szereim zöldet, dinkát, sárfehéret, honh-laist, chasse- 
last. Az emerikai fiijuk közül található a X itis avstiva 
hson, lahrusea és einerea-fajokon, mig a Riparian és 
\'itis ruprcstiseii kex'ésbbe észlelhető.

A megyei közmunka- es utéprteszeti ügykezelés­
re nézve a illegve határozata áltál megállapított wi le­
zárási határidő t. cxi október lm x’égéx'el letelx’en. alis­
pán úr ez érdemben a közmunka eomputusnak az egyes 
községekkel járásonként f. évi okióbor hó 21-től októ­
ber hó 28-ig bezárólag leendő megtartását elrendelte. 
Ezen rendelet értelmében a computus az összes járási 
székhelyeken a megye által választott és alispán úr állal 
külön felkért járási útfelügyelő tagoknak, továbbá a kir. 
épitúszéti hivatal kiküldött tagjának, a járási szolgabi 
ráknak, valamint az illető utbiztosok és községi elöljá­
róknak közbenjöttével a következő napokon fog meg­
tartatni: Zala-Egerszcgeii október 21-un. Nagy-Kamzsan 
és Sümegen október ho 23-an, Xagy-Kanizsa xaroshan 

No váll október hó 24-én, Tapolczán októbi-r hó 2;i- 
Alsó-Lendxán és Leteiiyén októher 2<i-án, Ki szthe- 

n október hó 27-én, végre Gsáktornyán, Paesán és 
A-rlakon október hó 2*-án.

Kézre került. Azon elvetemedett tin, kiről lapunk 
euvik számában említettük, hogy hamis kártya jateka- 
xal az utcán a jóhiszemű falusiakat lépre vezeti, s kire 
a városi kapitányság ügyeimet is felhix'tuk, mint érte­
sültünk, a napokban gaz ínestersegéni k iizes«' közben 
elfogatott és két napra elzáratott, (özvegy Berta ne fia; 
a 15 1(? éves suliane rendesen csavargással tölti idejét
s bárhová adja anyja, rendszerint cgy-két nap múlva 
szökéssel toxább áll a dolog elől.

Tűzoltó egyletünk kitüntetése. Nem vsak a mv- 
o-yénkben legújabban alakult szent-gróthi és söjtöri egy­

es
én,
Ív«
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kibocsátóiletek részéről, hanem a szomszéd megyebeli 
is a helybeli tűzoltó-egylet főparancsnoka levélileg meg­
kerestetett, felvilágosítást kérve egyletünk berendezésé­
ről, a felszerelésekről. Alkalmunk volt elolvashatni e 
leveleket, melvek szerint tűzoltó egyletünk a vidéki 
hason egvletek előtt a legjobb hírnek örvend!

Dúvad szaporodása, szelíd vad fogyása. rl urócz-
megve közönsége tehratot intézett a kép vise lőhazhoz, 
meívben előadja, hogy a dúvad ott annyira elszaporo­
dott. hogv a nvájak és ültetvények a medvék 
és vaddisznók' szabad zsákmányát képezik 
annv 1 ra, 1 u»gv az <»k ozo11 kar a lakosság adót 1- 
ze t ési k épességé t II ag v niértékben esök k en t i.

]•’/ ;|Ztán erős dolog 1 / 1 uroezmegye mindjárt praesei 1-
|,álja is a gvógvszert. azon kérelemmid járul a képei­

ül á-selőházhoz. hogy a baj megszüntetésé végett a vai 
szati legyek arat k 1 v e t c 1 nélkül szállítsa 11 
két forintra. Hanem hát Zalamegye zala-egerszegi, 
tapoh-zai stb. járásaiban szintén 1 - írt a vadászati-jegy 
ára. még is. lia megakarjuk gyermekeinkkel ismertetni 
természeti valóságában, elő alakjaban a nyalat, 
ma holnap csak úgy tehetjük, ha elviszsziik őket az 
állatkertbe, vagv valami menageriába. fúróczmegye lo- 
gieája szerint tehát Zalamegyének feliratot kellene in­
tézni. liogv az Ízletes eledelül szolgáló szolid vadak sza- 
porodhatása végett emelje fel a vadászati jegyek 
árát legalább HM) forintra, Mily érdekes lenne 
majd a „dúvad-párt“ és „szel id vad-pár tu szónoklatait 
hallgatni.

Bocsor-alap. Bocsor Istvánnak, a dunántúli 
ev. ref. egyházkerület pápai főiskolájában leiszazad óta 
kiváló sikerrel működő, tanári és irodalmi tevékenysé­
gével kimagasló, a közoktatás terén eleiiveszhetlen er­
deim két szerzett, íáradliatlan munkásságáért s őszinte 
tiszta jelleméért általános tisztelt tanárnak tanárkodása 
félszázados évfordulóját e hó elején fogják megünnepel­
ni. Az ünnepeknek volt tanítványai ezen dicső napot 
megörökitendők. Bocsor-alap cim alatt alapítványt szán­
dékoznak letenni, melynek kamatai a pápai főiskola 
szorgalmas szegény tanulóinak jutalmazására fordíttat- 
nék. Kz érdemben a felhívás már ki is lett bocsát­
va. Az érdemekben gazdag tanférfinnak rendezendő 
ünnepélyt volt tanítványai, kiknek díszes körében van 
koszorús Írónk Jókai Mór is, méltóbban nem ülhetik 
meg, mint ha ily alapítványt létesítenek!

Csudaszülött. Hernádiakon a napokban egy gyer­
mek született, kinek kettős feje volt. 12 órai élet
után a csudaszülött elhalt.

Villámcsapás és arviz. Veszprémben szeptember 
hó 18-án délután í> óra tájban iszonyú égiháború között 
valóságos záporesó volt, melv tetemes karokat okozott. 
A villám egv özvegy asszony házába beütött s a támadt 
tűz a házat elhamvasztotta. A koldusbotra jutott öz­
vegynek fájdalmát tetézi a babonás népnek gáncsosko- 
dása. Nagy bűnösnek rebesgetik utón uttélen, azért is 
küldötte reá az ég ily rendkívüli módon a súlyos csapást.

Új postahivatalok megyénk területén. Folyó évi 
október hó 1-én zalamcgyei Dióskál községben 
kir. postahivatal lép életbe, mely levél- és öt kilogramm 
sídet meg nem haladó kocsi postai küldemények, vala­
mint 200 Írtig terjedő pénzutalványok és utánvételek 
felvételével, továbbításával és kézbesítésével, illetve ki­
fizetésével fog foglalkozni és a parsai kir. postahi­
vatallal naponkint közlekedő gyalogküldönc póstajá- 
ratok által lesz összeköttetésben. Ezen postahivatal kéz­
besítő kerületét Dióskál, H ng-J akab fa, Szegfalu, 
Ege r-Arácsa, Balkonya község és Pogányvár 
puszta fogja képezni. Hasonló feltételek mellett lesz 
életbe lépteibe f. évi október hó b-án új kir. posta 
hivatal zalamcgyei M erénye községben Zala-Me ré­
tivé elnevezéssel. Ezen postahivatal a kis-komáromi 
kir. postahivatallal naponkint közlekedő gyalog-küldönc 
póstajáratok által lesz összeköttetésben. Kézbesítő kerü­
letét Za 1 a - M e re ny e, (í arabonc z és Ej lak köz­
ség fogja képezni.

Borzasztó szerencsétlenség történt szeptember hó 
23-án <1. u. 1 2 óra között az eszéki vasúti tahidon.
Midőn ugyanis a személyvonat, mely a Boszniából ha­
zatérő 1.). ezredbe!i huszárokat szállította, a megáradt 
Dráva hidján keresztül akart haladni, a hid közepe tá­
ján beszakadt s a mozdony szélsebességgel rohant a 
vizbe, magával ragadta ép azon kocsikat, melyekben a 
katonák vakénak. A szerencsétlenség közepeit az vala 
szerencse, hogy egy vaggon kisiklott és ez megakadá­
lyozta a többi személyszállító kocsinak a tajtékzó fo­
lyamba esését. Eddigelé 2b szegény huszárról beszél­
nek. akik a szerencsétlvtlenség áldozatai lettek, bár 
hivatalosan a vizbe fúltak száma még nines megállapítva.

Bűnügyi nyilvános tárgyalások a zala-egerszegi 
kir. törvényszéknél. Október hó 4-én. Súlyos testi 
sértéssel vádolt (’sch Sándor, letartóztatva levő magánokirat 
hamisítás és hivatali sikkasztás bűntettével vádolt Hán- 
nibál Sándor, csalás vétségével vádolt Kontor János 
elleni ügyben. Október í>-én. Letartóztatva levő lo­
pás, orgazdaság büntette és tulajdon elleni kihágással 
vádolt Toplak József és társai, okirat hamisítással vá­
dolt Uergulees Sándor, lopás bűntettével vádolt Horo­
nyé k János és társai elleni bűnügyben.

Közgazdaság.

azon kazalrakási és szárítási mód, melyet Neilson, hale- 
wordi (Derby grófság) angol gazda, a tudósítások szerint 
több év óta"követ, és a mely mellett a zöld takarmaiyv 
szénává változtatik a nélkül, hogy a rendes szántási 
folyamatnak alávettetnék, a gabona pedig a nedves idő­
járás káros befolyásától megvédetik.

Az eljárás azon tapasztalati tényen alapul, hogy a 
nedves vagy zöld állapotban összerakott növények erje­
désbe jutva, nagyfokú meleget fejtenek ki. Ha ez erje­
dési folyamat és a hőfejlődés kellően mérsékeltetík, sza­
radás következik be a'nélkül, hogy a növény értékéből 
valamit veszítene, hanem ellenkezőleg tökéletesen kon­
zerváltad k és természetes szilié változást nem szenved.

Neilson szerint a fű és zöld takarmány, vagy a 
nedves gabnakévek felig kiszáradt, vagy csak meg­
főni) yasztott állapotban boglyába, kazalba rakatnak.

Neilson eljárásának lényege az, hogy a boglyában, 
vagv kazalban üreg (kürtő) hagyatik, oly módon azon­
ban' hogy ez a boglya, vagy kazal teljes magasságáig 
föl ne érjen, hanem az üreg, vagy kürtő oly magasság­
ban legyen elzárva a takarmány vagy gabona által, 
hogv föléje legalább annyi vastagságú takarmány vagv 
gabona jusson, a mennyi a kürtőüreg körül van. Ezen 
üregből' Neilson a berakott takarmány vagy gabona 
fül melegedésekor a levegőt kiszívat ja vagy megritkítja, 
minek folytán a meleg levegő eltávolittatik s a külső 
levegő a kazalon vagy boglyán áttódulván, a szárítást 
elősegítő léghuzam keletkezik.

A boglyák rakásának megkezdése előtt a boglya, 
vagv kazal üregébe vezető szívócsőnek lerakásáról kell 
gondoskodni. Neilson első kísérleténél deszkából készített, 
négyszög alakkal bíró csöveket rakott le egyszerűen a 
földre. Később, a mint kísérleteivel tovább haladt, elő­
nyösnek találta a földbe ásott, jól összerakott, égetett

mindannyiszor, a hányszor a hőmérsék ismét a maximu­
mon felül emelkedik. Hogy meddig kell e végből i( 
szellőztetőnek működnie és hányszor kell ezt ismételteim 
az a körülményektől, nevezetesen a takarmány va»v 
gabna nedvesség! fokától s a szellőztető erejétől függ.'

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:
UDVARI)Y IGNÁC.

agvagcsöveket.
A lehető 

ból a minisztérium
CSvgyszcrusc<.

egyúttal
egyelőre a tacsatornák

által
i sürgősség szempontjá­

éi rendelt kísérleteknél 
ivalmazása vétetett foganatba, 

kazalban a szükséges üreg kü- 
A bogivá vagv kazal rakásá-

egy zsákot jól megtömnek szal-

A boglyában vagy 
vetkezőleg hozható létre 
nak megkezdése előtt 
mával és ezt felállítják a eső nyilasára és az után kezdik 
a boglya rakását, a zsákot folytonosan húzzák fölfelé. 
Az üreg átmérője mintegy 05 centiméter legyen.

Ha ezen liengeralaku üreg a boglya leendő ma­
gasságának mintegy feléig elér, akkor az üreg készítése 
abban hagyandó és a boglya rakását folytatjuk épen 
úgy, mintha üreg nem is lenne benne. Ha az üreg túl­
ságos magasra készíttetnék, a külső levegő a vékony 
tetőn át hajtatnék be, ez túlságosan kiszáradna, mig a 
bogivá oldalsó részei inegpenészednének, sőt meggyul- 
hatnának. Ennek veszélye annál fenyegetőbb lenne, mert 
a boglya alsó része az összes széna súlya által össze- 
nvomatik és igy a levegő behatolása elé legtöbb aka­
dályt

ne, ha a boglyának tökéletes gömb- 
ií, közepén egv

gördít. 
Legjobb

liengeralaku uréggé

készület gyanánt megfelel egy közönségei

A Xvilson-fvlv kazal-szárítási mód.
.1 föld mtrelós-, tjtar- ős- kereskedelmi vt misztérium a 
Xedson-fele kaztdszdrífdsí módra a aazdaközönséy finne­
met fednem ólatjtrd/i, arról a következő ismertetést teszt

közzé:
Tekintettel azon körülményre, hogy az esős idő 

miatt a szénának egy része gyakran tönkre megy, a lu­
cerna az ide s tova forgatásoktól igen sokat szenved, 
mielőtt össze lehetne gyűjteni, a gabona kicsirázik, vagy 
legalább veszít értékéből: igen nagy figyelmet érdemel

2,42.] 1882. szám.

A rverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t 

e. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az 
alsó-lendvai kir. járásbíróság 4377. számú végzése ál­
tal Isoó Ferenc alsó-lendvai lakos végrehajtató javára 
Szabó Ignác és neje alsó-lendvai lakósok ellen % fn 
tőke, ennek 1881 évi mártius hó 4. napjától számítandó 
8" „ kamatai és eddig összesen .17 írt 81) kr. perkültsé»»- 
követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkal­
mával bíróikig lefoglalt és 88f> frt 25 krra becsült szo- 
babeli bútorok, viselő, ágyi, és asztali ruhák, h<>ro> 
hordók, kádak, egy kocsi, tiOO db. savanyú vizes ii\,.,r 
egv bor sajtó, 10 mázsa széna, 10 akii borra becsült 
függő szőlőtermés, s egyéb házi eszközökből álló ingó­
ságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 4419] 1882. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Alsó-Leadván 
alperesek lakásán leendő eszközlésére

1882. év október hó 6-ik napjának d. e. 9 oraja
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. e. 111). 
§-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul i> 
eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1 SS ]. óvi 
LX. t. c. 108 §-ában megállapított feltét« lek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Alsó-Lendván, 1882. évi szeptember hó 23- 
ik napján.

Zakó Dániel
<0. 1 —1. kir. bírósági végrehajtó.

alakot lehetne ad
Ez természetesen nem lehetséges, tehát azon kell lenni, 
hogy ez alak a legutolsó pontban leirt körülmény te­
kintetbevétele mellett lehetőleg megköztdíttessék.

Midőn a boglya félig föl van rakva, egy különálló, 
5 ("> centimét( v átmérőjű, egyik végen zárt bádogcsö­
vet helyezőn . a boglyába, mely eső kizárólag arra 
szolgál, hogy a boglya vagy kazal hőmérsékletének 
észlelésére szükséges hévmérőt befogadja. A csövet oly 
módon helyezzük el a boglyába vagy kazalba, hogy 
zárt vége a központi üregtől 30 00 emnyire legyen,
másik miit s a hőmérő betolására szolgáló vége pedig 
a boglya külső felületén a szabadba nyíljék. A csö­
vet nem egészen vízszintesen kell a boglyába illeszteni, 
úgy, hogy a boglya beljese felé való vége lejebb legyen, 
a külső levegővel érintkező vége pedig magasabban. 
Ezen esőnek rendkívül fontos szerepe van: ebbe tolatik 
be ugyanis a hőmérő, mely a boglya hőmérsékének el­
lenőrzésére szolgál. Ezen célnak leginkább megfelel egy 
maximal-hőmérő, melyről a legmagasb állás bármikor is 
leolvasható. Azonban, ennek hiányában, egy közönséges 
és fára illesztett hőmérő is használható, ha a bádogeső­
ből gvorsan kivétetvén, azonnal gondosan leolvassuk. 
Egy ily hőmérő ára 2 frt 2.) kr.

A boglyákat legajánlatosabb 0 méter átmérőjűnkre 
készíteni, tehát úgy, hogy a központi hézagtól a felü­
letnek minden pontja 3 méter távolságra legyen. A 
gabnának kazalba rakását Neilson nem ajánlja, lehet 
ugyan 0 m. széles és tetszés szerinti hosszúságú kazalo­
kat is rakni és ezekben minden (5 m. távolságra egy- 
egv üreget hagyni, de ily formán nem lehet a hőmérsé- 
ket olv jól szabályozni, mint a kisebb kerek boglyáknál.

Az eljárás maga abból áll, hogy a bádogesőben 
szalagon vagy zsinegen bebocsátott, vagy vesszőn vagy 
nádon betolt hőmérő segítségével a boglya vagy kazal 
belsejében levő hőmérsékletet folytonosan figyelemmel 
kisérjük. Ha ezen hőmérsék, Neilson szerint, zöld ta­
karmánynál 22 Reaumur (27a>° Celsius), szalmás gab­
onái pedig 17 R. (21° Celsius) foknál magasbra emel­
kedik, akkor a boglyában levő üreggel a már említett 
s a földre lerakott facsatornán át összeköttetésben álló 
szellőztető-készület működésbe hozandó, hogy a boglya 
vagy kazal belsejében levő üregből a levegőt kihúzza 
és igy a fent leirt légáramlatot előidézze. Szellőztető

oly szelelő
lapátkerék, milyen a szelelő-rostákban van; milyet tehát 
minden kerékgyártó készíthet.

A minisztérium Yidats István gépgyárában ily 
szellőztetőt állíttatott össze fából, mely a boglya üregébe 
vezető, vízszintes facsatornával, valamint a hőmérő be­
fogadására szükséges bádogesővel együtt 45 írtba kerül. 
Ha ezt a szellőztető-készületet mozgásba hozzuk, akkor 
a boglya belsejébe vezető csövön át, a levegőt az üreg­
ből ki fogja szívni és a boglya hőmérséklete csakhamar 
csökkenni fog, mire néha egy negyedóra, de esetleg egy 
óra is szükséges. A szellőztetőt addig kell működtetni, 
mig a boglyában vagy kazalban a hőmérség a 22, ille­
tőleg 17 Reaumur fok alá nem száll. Ez ismétlendő
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Á rvovesi 11 i rd étinél 1 y.
Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zala­
egerszegi kir. járásbíróság 2293. számú végzése által
TÓtll Ferenc és társai végrehajtatok javára ifj. Tóth 
János szent iványi lakos ellen 50(l frt tőke és ellnek
járulékai énjéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkal­
mával biróilag lefoglalt és 340 írtra becsült boros hor­
dók, 50 kereszt búza, 50 kereszt rozs, és Ili kereszt 
árpa termésből álló ingóságoknak nyilvános árverés ut­
ján leendő «dadatása elrendeltetvén, minek a hclvszinén 
vagyis Szent-hányban leendő eszközlésére

1882. évi Oktober ho 5. napjának d. e. 10 órája
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. e. 107. 
8-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is 
cladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. e. 108. íj-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegeii 1882-ik évi szeptember lu> 
21. napján.

Xvmvs Sándor
71. 1 1. kir. bírósági végrehajtó.

Helyiség bérbeadás.
A sümegi polg. önképzőkörnek

főtéren tijonan épült házában

földszint egy nagy terem, négy szoba, konyha, 
pince 1883. január l-töl egymás után követke­

ző hat évre

f. évi október 22-én
d. e. 10 órakor az egylet helyiségében, árverés 
és zárt ajánlat folytán ötven forint bánatpénz 

mellékletével bérbe adatik.
A helyiség kiválókig kávéház üzletre 

alkalmas, e célra is építtetett.
Bővebb felvilágosítást ád 

Sümeg, szept. 21. 1883.
Eil neu Sándoc

f>8. 1—1 elnök.

Nyom. Tahy R. gyorssajtóján Zala-Egerszegen.
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